

阳江市阳东区: 科技驱动生产力变革 水产养殖迎发展春天

生蚝一般要养殖3年才能上市,而通过科技创新杂交培育的三倍体生蚝,养8个月左右就能上市了;普通培育南美白对虾苗存活率约为50%,而采用生物絮团技术,幼苗的存活率可高达80%-90%……

日前,新快报记者走进阳江市阳东区农业农村局以及多家企业,深入了解当地如何在发展中加快形成新质生产力,实现传统水产养殖产业“老树新花”的典型发展经验。



■ 广东南湾水产有限公司通过科技支撑,建起了三阶段跑道式养殖生产线。



■ 阳东区乡村振兴局常务副局长梁永链(左一)与区、镇农业农村部门相关负责人一起为天博水产科技公司点赞。



■ 广东南湾水产有限公司相关负责人陈飞(右三)介绍南美白对虾的养殖经验。

以新提质 推动水产养殖业高质量发展

新质生产力“特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力”。今年2月18日召开的广东省高质量发展大会提出,要推进“有组织的科研”“有组织的转化”,更好实现从科技强到企业强、产业强、经济强。

2月19日,阳江市高质量发展大会暨营商环境年动员大会也提出,要优化营商环境,塑造现代产业竞争新优势、激发企业科技创新活力,加快形成新质生产力,为阳江高质量发展提供新动能。

阳东区地处广东西南沿海,海域面积2286平方公里,海岸线长130多公里。阳东区委农办常务副主任、区农业农村局党组成员、区乡村振兴局

常务副局长梁永链在接受新快报记者记者采访时表示,发展新质生产力,对阳东的渔业特别是水产养殖来说,影响是非常重大和深远的。阳东区因地制宜,依托海洋资源丰富的优势,注重“以新提质”,大力扶持水产养殖业实现稳定、健康、高质量发展,在发展现代化农业产业园、加速实现种业科技自立自强等方面形成了发展特色。

梁永链介绍说,阳东区2019年就开始创建对虾省级现代农业产业园,涵盖了雅韶镇、大沟镇、东平镇、新洲镇沿海区域,面积约330平方公里,海水养殖水面8.56万亩,其中对虾养殖面积达35600亩,已建成高位池对虾精养池塘8700亩,土塘混养2.67万

亩。产业园投入资金超1.7亿元,重点用于改善农业基础设施,提高科技含量,促进产业融合,解决了产业园中第一产业相对薄弱,基础设施滞后的短板,大力推进对虾产业“生产+科技+加工+品牌+营销”的全产业链发展升级,推动形成新质生产力,努力打造现代化绿色生态养殖标准化大基地,构建了产业集群融合发展、农民增产增收、二三产业增值收益的联农带农机制,为建设对虾养殖强区作出了重大贡献。

在渔业的发展中,阳东区注重鼓励养殖企业推动产学研结合,加快种业振兴,在生蚝、对虾育苗等方面,走在了前列。

科技赋能 渔业转型升级小对虾撬动大经济

“以前来一场台风或下一场大雨,或者遭遇持续高温,水产养殖损失就很大。用老办法养殖已经不能适应水产业的发展了。”对于科技创新驱动形成新质生产力,广东南湾水产有限公司(下称“南湾水产公司”)相关负责人陈飞有切身的体会。

位于阳东区大沟镇海头村的南湾水产公司成立于2019年,被列入了阳东区首批对虾省级现代农业产业园。该公司工厂化养殖基地加上高位池养殖等共占地200亩。陈飞说,公司这几年能够稳健发展,关键就在于科技创新,在于新的生产方式。

新快报记者了解到,针对容易受自然灾害、病虫害、污染等影响的传统养殖短板,南湾水产公司下定决心进行技术变革和高标准改造。在阳东区农业农村局的支持下,公司大力发展设施渔业,搭建养殖大棚进行工厂化养殖。该公司还与中国水产科学研究院南海水产研究所(以下简称“南海水产研究所”)、广东省现代农业装备研究所、广东省气象公共服务

中心、广东水产学会等单位和机构进行紧密的产学研合作,为产业发展提供了强有力的技术支撑。

南美白对虾幼苗被投放在最上面那一级虾池,长到0.8厘米左右就放入第二级虾池,长到一定的大小,再放入第三级……新快报记者了解到,南湾水产公司的养殖车间了解到,这里建有可控式对虾封闭式工厂化循环水养殖车间,三阶段跑道式养殖生产线28条,每年可养殖对虾6-8批次,每平方米产量可达10-15斤/批。

公司里设有专门的实验室,除了有南海水产研究所的技术团队随时提供技术支持外,还有来自大连、上海、天津、厦门、四川、甘肃等地院校的研究生来实习交流。因为有科技的加持,南湾水产公司采取生物絮团的先进高效生态养殖技术养殖虾苗,既保证了整个养殖过程水体的清洁干净,也促使对虾幼苗的成活率提升至80%-90%,而且提高了品质。

“很多小养殖户凭经验养殖,风险很大,因为他们不懂科学,看不到水下

的情况。”陈飞说,南湾水产公司利用快检设备,一旦发现对虾不吃饲料或者患病,技术团队很快就能检测出来,采取办法应对。“我们深知科技是第一生产力,这几年政府支持和自己投资的科技设备都有一百多万元了”。

新快报记者了解到,围绕渔业转型升级的主线,南湾水产公司正大力推动水产养殖的规模化、专业化,逐步发展成集水产种苗繁育、养殖、加工、销售全产业链为一体的现代化渔业企业,成为带动周边数十养殖户创新发展的龙头企业。

■ 阳江市天博水产科技有限公司杂交培育的三倍体牡蛎幼苗,带动了整个产业升级。



创新驱动 高收益三倍体牡蛎苗推广至全国

“这一串有40片,公司一年可产六七百万片。”位于阳东区大沟镇华洞村的广东阳江市天博水产科技有限公司(下称“天博公司”)建有广东省第一个牡蛎人工育苗场,来自中国科学院南海海洋研究所牡蛎研究团队的技术人员符政君从培育池取出一串培育板串告诉新快报记者,四五月就可以投放新一批牡蛎幼苗了。

新快报记者了解到,天然牡蛎品种较杂,抗病能力不强,要养殖三年左右才能成熟上市。而通过人工授精选育,可以筛选掉一些品相不好、出肉率低的生蚝,从而大大提高牡蛎品质。天博公司利用技术创新的支持,创建了具有自主知识产权的四倍体牡蛎技术,形成了通过四倍体与二倍体杂交生产100%三倍体苗种技术,目前已在全国各主要牡蛎产区推广应用,牡蛎幼苗也销往越南等国外地区,推动了整个牡蛎养殖行业的“大变革”。

“普通的牡蛎(二倍体)因为有性腺,肉质口感相对较差。三倍体牡蛎由于没有性腺,只长肉不繁殖后代,因此长成的生蚝口感肥美鲜嫩。”符政君介绍说,更关键的是,选育后的三倍体生蚝生长快、出肉率高,可以缩短养殖周期至8个月左右。这就大大减少了养殖周期和遭遇台风、赤潮等损失的风险,科技创新带来的新质生产力真正推动了养殖户极大地降低成本、减少风险、提质增效。

新快报记者走访了解到,天博公司占地约70亩,除了3个育苗生产车间,还配备了近100个育苗池以及饵料培育实验室等设施。生蚝要长得快、出肉率高还离不开生蚝的“奶粉”——藻类。根据不同蚝苗的生长情况,天博公司在实验室培养出了多种藻类,随后将这些藻类放进培养池大量繁殖,最终变成促进蚝苗健康成长的饵料,据了解,蚝苗培养到一两毫米就可以出售了。

“我们对发展新质生产力深有体会、非常赞同。”符政君说,下一步公司还将依靠科技创新的带动,进一步扩大再生产,推动成蚝、蚝壳等的深加工,研究提取牡蛎多肽研发保健品等,推动牡蛎产业一条龙、高质量发展。